

江门日报

赋能侨都 读懂江门

农历甲辰年
正月廿三

2024年3月
星期日

3

总第
12573期

24小时报料:4008 4567 88
江门新闻网 www.jmnews.com.cn



国内统一连续出版物号:CN 44-0044 江门日报社出版 今日4版

住房和城乡建设部： 加快推动保障性住房项目开工建设

新华社西安3月2日电 住房和城乡建设部相关负责人表示，国家层面保障性住房的政策体系已经完备，关键是抓好落实。各地要加快建立轮候机制，摸清工薪收入群体需求，以需定建，有力有效有序推进保障性住房建设。

住房和城乡建设部日前在陕西省西安市召开全国保障性住房建设工作现场会。会议要求，各地要充分认识保障性住房建设对惠民生、稳投资、促转型的重要意义，增强工作的责任感和使命感，明确时间表、路线图、责任人，加快推动项目开工建设，看准了就抓紧干。

该负责人在会上强调，加快推进保障性住房建设是党中央、国务院作出的重大决策部署，是坚持以人民为中心发展思想的生动实践，是适应我国房地产市场供求关系发生重大变化的新形势推出的有力举措。加大保障性住房建设和供给，有利于加快构建房地产发展新模式，完善“保障+市场”的住房供应体系，满足工薪收入群体刚性住房需求。

会议要求，要抓项目建设，强力推进保障性住房项目开工，按照绿色、低碳、

智能、安全的标准把保障性住房建设成“好房子”，同时要加强对工程质量安全监管，守住安全底线。要抓政策出台，尽快出台规划建设保障性住房的实施细则和相关配套政策。

同时，要加快谋划第二批及后续项目，第二批项目要按规定抓紧上报，并做好后续项目谋划和储备，加快形成“实施一批、储备一批、谋划一批”的项目滚动推进机制。要编制好住房发展规划，将保障性住房作为住房发展规划的重要内容，科学确定保障性住房发展目标。

总书记的嘱托激励我们一路向前 ——来自全国两会代表委员的心声

新华社北京3月2日电 回望攻坚克难的奋斗足迹，传递人民群众的殷切期盼，描绘高质量发展新的蓝图，激荡民族复兴的火热情怀……三月的首都北京生机盎然，全国两会代表委员共赴春天的盛会。

沧海横流显本色，万山磅礴看主峰。近日，多位代表委员同新华社记者交流，讲述他们的履职故事，道出他们共同的心声——总书记的嘱托激励我们一路向前！

(一)同心筑梦结硕果

2月9日除夕夜，“中国天眼”台址总控室里一派繁忙。来自宇宙深处的射电信号，正等待科研人员解密。

“总书记提出‘加快从跟跑向并跑领跑转变，在一些领域要保持领跑优势’，我们须臾不敢懈怠。”第十四届全国人大代表、中国科学院国家天文台“中国天眼”总工程师姜鹏说，凭借超高的灵敏度，“中国天眼”在脉冲星、快速射电暴及引力波探测等领域产出一系列世界级成果。

2021年2月，在贵州考察调研的习近平总书记会见“中国天眼”项目负责人和科研骨干，并视频连线“中国天眼”总控室的科技工作者代表。

三年间，“中国天眼”跑出了极目深空的加速度，让我国走到人类“视界”最前沿。

仰望星空，脚踏实地。

江苏省镇江市姚桥镇，初春的麦田绿意盎然。一台无人驾驶的自走式喷杆喷雾植保机张开“双臂”喷洒药剂，农民通过扫码远程进行田管。

2万多亩田地，先进科技赋能处处可见。第十四届全国人大代表、江苏省镇江市镇江新区永兴农机机械化专业合作社理事长魏巧返乡创业的梦想已在这里生根发芽。

“像魏巧这样的同志到农村去，很好！”2023年3月5日，江苏代表团审议现场，习近平总书记这样勉励这位“80后”新农人。

2023年，魏巧所在的合作社带动1万多农户通过技术升级实现增收，“还要推进农业生态产业化系统建设，带动更多‘90后’‘00后’加入乡村振兴”。

一项项深远谋划，化作壮美的奋斗图景。

2024年1月，作为南水北调后续工程中的首个重大项目，引江补汉工程进入全面施工阶段，将使中线工程年调水量由原来的95亿立方米增至115.1亿立方米。

“总书记亲自部署的长江经济带发展重大战略，正在造福沿江两岸，润泽亿万人民。”第十四届全国人大代表、水利部长江水利委员会副总工程师黄艳计划在本次全国两会上展示“数字孪生汉江”的最新成果。

“我们团队研发的数字孪生系统可对物理流域进行实时监控预测模拟，及时发现并优化工程调度，为经济社会发展高质量发展提供更加及时精准的水安全保障。”黄艳说。

临近全国两会时间，来自徐工集团的单增海代表不禁又想起2017年12月，习近平总书记到徐工集团考察，叮嘱“创新是企业核心竞争力的源泉，很多核心技术是求不到、买不来的”时，是那样

语重心长。

高水平科技自立自强，总书记念兹在兹。

2023年，十四届全国人大一次会议首场“代表通道”，单增海自豪讲述“国之重器”的硬核实力——

卡塔尔世界杯的场馆内，中国制造处处可见；电影《流浪地球2》的“宇宙级”施工现场，有国产工程机械担任“特殊演员”……

通过电视直播，习近平总书记关注到了单增海的讲述。当天下午，总书记来到江苏代表团参加审议。坐在总书记对面的单增海刚一发言，习近平总书记就认出了他。

单增海的汇报十分响亮：“您当时乘坐的全地面轮式起重机，关键指标已达到全球第一。”

今年，单增海又带来好消息：新一代全球最大吨位轮式起重机不断刷新纪录。核心技术、关键零部件等基本实现自主可控。

第十四届全国人大代表、临夏开放大学副校长董彩云，难忘和总书记“连通”的那条路。

2019年全国两会，甘肃代表团审议现场，董彩云对总书记说，当地缺少一条连接外部的高速公路，孩子们去周边上学要坐一天车。

总书记听后指出，“各部委同志都在，要积极吸收采纳代表建议”。

2023年12月，积石山突发地震，这条总书记关心、推动建设的高速路发挥了连通震区“生命通道”的重要作用。

多次深入安置点调研后，董彩云把

推动民族地区教育的相关建议写得更实，把山里娃走向山外面的成长路径想得更细：“我们还要继续加强乡村教师培训，用教育巩固脱贫成果，衔接乡村振兴！”

(二)踔厉奋发正当时

浙江天目山北麓，一场国潮乡村灯会点亮人潮涌动的余村大道。

“我们打造了‘梦工厂’，还要变成‘聚宝盆’！”第十四届全国人大代表、浙江省安吉县余村村党支部书记汪玉成讲起“青山不负人”的故事——

20多年前，余村村发展“石头经济”，山是“秃头光”，水是“酱油汤”。随着浙江省“千万工程”的推进，痛定思痛的余村村人下决心，相继关停矿山和水泥厂。

2005年8月，时任浙江省委书记习近平到余村村考察，评价余村的做法是“高明之举”，首次明确提出“绿水青山就是金山银山”。

2020年3月，重访余村村，习近平总书记欣慰地说：“余村现在取得的成绩证明，绿色发展之路是正确的，路子选对了就要坚持走下去。”

招募“余村全球合伙人”，吸纳创业新生代。2023年，余村村累计接待游客约115万人次，村集体经济收入约2247万元。

对标新部署，一个个山村奋力追赶，迈上实现中国式现代化的征程；遵循新指引，一家企业锐意创新，扬起发展新质生产力的风帆。

下转 A03 版

我市全国人大代表启程赴京履职 把侨乡人民高质量发展的愿望呼声带进大会

□江门日报记者 毕松杰

十四届全国人大二次会议召开在即。肩负重托，热情满怀，3月2日下午，在江门生活或工作的5名全国人大代表，以饱满的热情和良好的状态，出发前往广州，与广东代表团其他代表一同赴京履职，把侨乡人民高质量发展的愿望呼声带进大会。

记者从市人大常委会了解到，今年赴京履职的我市全国人大代表分别是：江门市副市长、市长吴晓晖，广东千色花新材料有限公司董事长、江门市工商联副主席黄达昌，五邑大学创新创业学院副院长、教授，中德(江门)人工智能研究院院长崔岩，江门市科恒实业股份有限公司光电材料事业部技术部经理丁雪梅，台山市斗山镇绿稻农场场长陈爽荣。

对于此次参加十四届全国人大二次

会议，代表们精神振奋、充满期待，一年来围绕经济社会发展的重大问题和人民群众普遍关心的热点难点问题，深入基层认真开展调研，广泛听取各方意见建议，整装待发带着“金点子”参会，必将不辱使命，多建睿智之言、多献务实之策，为推动江门高质量发展贡献智慧和力量，唱响春天的江门好声音。

去年全国两会期间，吴晓晖领衔《关于依托江门大广海湾区打造面向港澳和侨乡经济文化合作国家级平台的建议》《关于创新历史文化街区和历史文化建筑保护利用机制的建议》两项建议，得到国家发改委、中央统战部(国侨办)、国家住建部、广东省人民政府等政府部门答复和办理。

一年来，吴晓晖立足领衔建议，推动基础设施互联互通，深江铁路、珠肇高铁建设有序推进，中开高速江门段全线通车，黄茅海跨海通道、银洲湖高速

等加快建设；持续深化规则衔接机制对接，推动出台《江门市华侨华人文化交流合作促进条例》，高水平举办华侨华人粤港澳大湾区大会等活动，基本完成便利华侨华人投资制度专项改革试点任务，致力打造市场化法治化国际化的湾区一流营商环境。通过“绣花”“织补”“微改造”等渐进方式，引入三维数字化技术，有效保护长堤历史文化街区的老建筑、老街巷、传统村落和历史环境，有力推动长堤历史文化街区入选省级历史文化街区；推动赤坎华侨古镇丰富业态，让古镇焕发魅力；活化开平塘口镇天下粮仓，推动先锋书店华南首店落户。

2024年全国两会期间，吴晓晖准备提出三项建议：一是合理优化地方政府偿债能力评价，动态解决债务风险问题；二是加大大中型灌区建设力度，保障水资源高效利用和粮食安全；三是加强无

人驾驶航空器飞行管理，建立与时俱进的“低空”监管环境，大力支持低空经济发展。

黄达昌曾首创具有全国品牌影响力和广东特色的室内五人足球比赛和青少年足球培训，对青少年足球发展贡献突出，先后被授予全国群众体育先进个人、优秀中国特色社会主义事业建设者称号。

去年全国两会期间，黄达昌提交了《关于加强粤港澳大湾区世界级机场群建设，支持江门规划建设支线机场的建议》。一年来，他多方奔走，力促建议早日落地实施。“得到民航局的批复后，我认为建议的办理往前跨了一大步。今年，我们会继续递交相关建议，希望得到民航局和各方力量支持广东省在江门建设支线机场。”黄达昌说道。

下转 A03 版



3月2日，在北京航天飞行控制中心拍摄的神舟十七号航天员汤洪波在空间站组合体舱外作业。

神舟十七号航天员乘组圆满完成第二次出舱活动 我国航天员首次完成舱外维修任务

新华社北京3月2日电 记者从中国载人航天工程办公室了解到，3月2日13时32分，经过约8小时的出舱活动，神舟十七号航天员汤洪波、唐胜杰、江新林密切协同，在空间站机械臂和地面科研人员的配合支持下，完成全部既定任务，航天员汤洪波、江新林已安全返回问天实验舱，神十七航天员乘组第二次出舱活动取得圆满成功。

在上次出舱维修试验的基础上，

这次出舱活动重点完成了天和核心舱太阳翼维修工作，消除了前期因太空微小颗粒撞击产生的影响，经评估分析，太阳翼发电性能状态正常。这是我国航天员首次完成在轨航天器舱外设施的维修任务。出舱活动期间，航天员还对空间站舱体状态进行了巡检。

按计划，神舟十七号载人飞行任务期间还将开展大量空间科学实验与技术试验。

听音乐、看球赛、观展览、泡温泉…… “江门3.3精彩之旅”今日开启

江门日报讯(记者/李银焕)花海音乐会、舞蹈快闪、特色展览……3月3日，我市策划了多项活动，呈现丰富多彩的旅游资源，开启亮点超多的“江门3.3精彩之旅”。

3月3日下午，在蓬江区长堤历史文化街区长堤青年广场后更兴路与仓后路交叉口，将会有特色拉丁舞快闪、梁家拳武术表演。在启明里Coffee Around, 2024年“蓬江新声”青年歌唱比赛决赛选手等音乐爱好者将在下午举办小型音乐会。市民、游客可以到现场品咖啡、听音乐。

3月3日下午，“三点三 齐健身”江海全民健身与文旅融合系列活动——“3V3篮球赛”将正式启动。赛事将组织江海篮球爱好者，通过比赛角逐“最强铁三角”称号。市民、游客可以欣赏到火爆篮球场的3v3篮球比赛。

3月3日下午，新会区圭峰山风景区内绿护桃源将上演花海音乐会，市民、游客可以在樱花花海里听一场春天的音乐会，置身温泉，共赴春光。

春暖花开时，台山市崖门镇小芦荻花连片成海，浮光跃金，美不胜收。3月3日下午，芦荻庄园将举

办音乐会，现场将有6人古琴合奏、箫琴合奏、古琴独奏等节目，并开展叹特色芦荟下午茶活动。

3月3日，“邂逅三点三 世遗慢时光”江门(开平)3.3精彩之旅系列活动正式启动。届时，“邂逅三点三 世遗慢时光”江门(开平)3.3精彩之旅系列活动首发团、大沙镇3.3及3.8系列活动、“春韵·芳华”开平碉楼旗袍月、江门(开平)3.3音乐之旅——“未来音乐家”谢臻臻获奖汇报音乐会、3.3精彩之旅——读书会等系列

活动将同步开启。

鹤山市博物馆也将启动3.3系列活动。活动期间，鹤山市博物馆会提供免费讲解服务。值得一提的是，3月3—17日，市民、游客参观《鹤山祠堂有故事》展览，并按照现场工作人员指示完成操作，即可获取限量文创小礼品一份。

恩平温泉资源丰富，是首个“中国温泉之乡”。3月3日起，恩平山泉温泉、佳源帝都温泉、泉林黄金小镇将开展“共聚三点三 细说侨乡情”恩平3.3精彩之旅系列活动，购买温泉门票、景区门票均有专属优惠。

第六届广东林业·腾讯网友植树节在鹤山举办 奥运冠军张雁全助阵 种下乡土树种900棵

江门日报讯(记者/何雯意)3月2日，第六届广东林业·腾讯网友植树节在鹤山市雅瑶镇陈山村举办。伦敦奥运会男子双人十米跳台冠军张雁全携手500名网友、学生和志愿者，种下乡土树种900棵。

据悉，本次活动由广东省林业局、广东省绿化委员会办公室主办，广东省林业事务中心、江门市自然资源局承办，鹤山市林业局、雅瑶镇人民政府协办，以“履行植树义务 共建绿美广东”为主题，旨在通过全民义务植树活动推动县镇村绿化美化。

活动中，义务植树形象大使张雁全携手500名网友、学生、志愿者，挥锹铲土、扶树定根，种下红花荷、土沉香、乐昌含笑、火力楠和龙眼等乡土树种900棵。奥运冠军的助阵，不仅吸引网友现场参与植树，也带动了社会各界人士参与线上认种认捐。此外，企业、社会团体和个人纷纷化身生态建设的生力军和突击队，青年林、感恩林、亲子林、巾帼林等主题林

如雨后春笋般涌现，全民参与绿化、生态环境共建共享的氛围日趋浓厚。

作为全省首批“百千万工程”典型县，鹤山市坚持党建引领，全力建设省“百千万工程”典型县，迅速推动镇村面貌发生显著变化。其中，鹤山市绿化委员会、鹤山市委组织部积极统筹协调，广泛发动社会各界力量投身镇村绿化一线，迅速掀起了全员参与城乡绿化美化热潮，累计推动植树约5万株。

据介绍，今年以来，江门全面落实省委关于推进绿美广东生态建设的决策部署要求，把乡村绿化工作与深入推进实施“百千万工程”紧密结合、一体推进，组织部门抓好统筹协调，强化宣传发动，职能部门各司其职，采取组建工作专班、建立包干调度机制、开展集中培训、组建绿化技术服务队等有力措施，集中力量开展“乡村绿化百日攻坚行动”，全力推进江门乡村绿化工作取得了新成效，目前已完成植树12.8万棵。

下转 A03 版